

成武县：美德信用为文明实践插上活力双翼

记者 王保珠
通讯员 石彦黎 陈文腾

每个周末，成武县文亭街道办事处的几家爱心超市便会开展美德信用积分兑换活动，社区居民王爱花凭借美德积分，兑换了两个水杯，还可以凭美德诚信个人“德尚卡”享受8.5折优惠，她购买的价值156元的物品只需付132.6元。

王爱花是位文艺志愿者，2023年春节、元宵节期间，王爱花带领社区文艺志愿服务队，利用业余时间教大家唱歌、跳舞、扭秧歌，参与各种文明实践活动，不仅丰富了群众的文化生活，还代表街道办事处在全县闹元宵民间艺

术节上拿下金奖，得到居民的广泛赞誉。在社区2月份美德诚信模范评选活动中，王爱花一举夺魁，被评为街道2月份美德诚信个人。“街道给发了德尚卡，凭借这个卡，到全县‘美德信用爱心商家’的店铺买东西一律打折。”

2023年以来，成武县深入推进美德成武、信用成武“五进”工程，积极探索商场、超市、乡村卖铺联建美德信用积分超市模式，通过省市县三级媒体多渠道发布“美德信用爱心商家募集令”，建立爱心商家征集、审核、参与等实施方案，审核通过的爱心商家参与美德积分兑换和优惠活动，在显著位置悬挂“爱心商家”、“积分兑换区”等标识，划出积分兑换专

区，对美德诚信模范进行积分兑换和消费优惠，实现镇村积分超市全覆盖。同时将参与志愿服务、开展文明实践活动等7大类21项美德诚信行为纳入美德信用积分管理，依托新时代文明实践所、站等阵地，精心谋划，引导群众积极参加文明实践活动，让参与者有收获，让奉献者得回报，实现文明有“价”，德者有“得”。

与此同时，美德信用也为文明实践插上活力双翼。成武县创新“信用+志愿”机制，制定《志愿服务考核和信用管理办法》，根据参与文明实践志愿服务的次数、时长赋予个人美德信用积分，充分调动群众参与为老、为小、为困难群众、为需要心理疏

导和情感慰藉、为社会公共需要等“五为”志愿服务的积极性。2023年，全县志愿者注册人数上升到12.4万人，占常住人口的21%。

在成武县，参加新时代文明实践活动就能获得美德信用积分，是人尽皆知的文明守则。九女集镇鹿楼村村民张雪莲的美德积分一直在村里居于榜首，在村里每月组织开展的“村事民当家”文明实践活动中，张雪莲是理论宣讲志愿者，领着大家学习党的二十大精神，还自编自演移风易俗小品小剧等，收到良好的社会效果。在她的带动下，村民参与文明实践活动的越来越多，美德信用积分成为日常化，结合群众实

际需求，村里又扩充了积分超市的物品类别和数量，完善“美德信用激励嘉许办法”，真正让美德转化为有形的物品和无形的精神力量。

“既有了荣誉，又得了实惠，村民参与村里各项活动的积极性越来越高，一呼百应，60%的群众都能参与到美德信用建设中，带动形成了一种文明新风尚。”侯楼村党支部书记侯汉旺感慨道。

成武县县委常委、宣传部部长刘文博介绍，“成武县坚持美德信用与文明实践‘双轮驱动’，把美德建设转化为群众的精神追求、日常生活和行为习惯，探索善治化育美德、美德转化信用、信用促进发展的成武路径。”

单县行政审批服务局： 多勘合一联合审查，审批服务再提速

记者 张虹
通讯员 丁宁 周家富

“你们的工作效率太高了！一上午的时间，工作人员就完成了城市垃圾经营性处置许可和取水许可两个现场核查工作，给我们带来了很大的便利！”单县深能环保有限公司负责人吴小先连连称赞。

单县深能环保有限公司是一家与民生息息相关的企业，主要经营范围涉及城市垃圾焚烧处理发电。由于生产活动需要，该公司向单县行政审批服务局提交了办理“城市垃圾经营性处置许可”和“取水许可”两项行政许可申请。

单县行政审批服务局收到申请后，对申请材料的完整性和准确性进行了前期审查，并交由踏



勘评审科负责具体现场核查工作。本着加快核查进度和为企业提供便利的原则，我局工作人员积极与生态环境局联系并确定了开展联合审查的时间，在接收到申请资料的第二天上午，便同时入驻企业，严格按照相关法律法规对企业现场设施及资料进行详细查验，最终企业顺利通过现场核查。

这次现场核查是单县行政审批服务局优化营商环境助力企业发展的一次有益探索，推行多勘合一、联合审查，极大地提高了行政审批效率，利于企业早投产早运营，赢得了企业的点赞好评。

鄄城检察院： 无辜家庭遭变故 司法救助暖人心

记者 康慧盟 通讯员 李蓉

近日，鄄城县检察院专职检委韩洪玉、第五检察部负责人张东生向刚刚转入普通病房的王某送来“提前就位”的一万元国家司法救助金。

“谢谢！谢谢！太谢谢你们了！感谢党和政府！感谢检察机关送来救命钱，帮俺们全家渡过难关……”在病房照顾丈夫的张某紧紧拉着检察官的手泣不成声。

事情要从一起故意伤害案说起。

2023年1月28日，赵某与杨某因故引发争执，赵某在醉酒状态下驾驶轿车撞击杨某乘坐的电动轿车，致站在电轿旁的王某受伤，经法医鉴定，王某伤情为重伤二级。公安机关于3月23日以赵某涉嫌故意伤害罪向鄄城县检察院提请批准逮捕。刑事检察部门检察官在办案过程中了解到被害人王某的特殊情况，第一时间将司法救助线索移送至控告申诉检察部门。

控告申诉部门检察官深入

了解王某的家庭、生活、治疗情况，经调查发现，被害人在重症监护室救治，尚未脱离危险，治疗费用已达20余万元。王某的儿子系一名在校学生，无收入来源，一家人主要依靠王某务工以及种植所得生活，家庭生活较为困难。经综合评定，认为王某的情况符合国家司法救助条件。依据《人民检察院开展国家司法救助工作细则》中“刑事案件被害人受到犯罪侵害致人身伤害，急需救治，无力承担医疗救治费用的”救助情形之规定，鄄城县检察院决定为被害人立即启动国家司法救助程序，并于当日完成调查审核工作，次日将司法救助金发放到位。

司法救助工作一头连着百姓，一头系着司法。如何让严肃的法律最大限度地发挥温暖、柔情的一面，考验着检察官的诚意和智慧。鄄城县检察院能动履职、主动作为，提前介入施援，在被害人最关键、最困难的时候及时救助，有效改善被害人的艰难处境，彰显检察为民的担当。

菏泽医专入选教育部高校 思想政治工作精品建设项目

记者 马璐璐
通讯员 贾先奎

近日，教育部办公厅公布2023年度高校思想政治工作质量提升综合改革与精品建设项目入选名单，菏泽医专申报的“基于系统观念的高职医学校五位一体课程思政体系构建与实践”项目，成功入选高校思想政治工作精品项目。

近日，教育部办公厅公布2023年度高校思想政治工作质量提升综合改革与精品建设项目入选名单，菏泽医专申报的“基于系统观念的高职医学校五位一体课程思政体系构建与实践”项目，成功入选高校思想政治工作精品项目。

高校思想政治工作精品项

目是教育部推动各地各高校加快构建高校思想政治工作体系，不断提升思想政治工作质量的重要举措。经组织推荐、资格审核、专家遴选、结果公示等程序，在全国高校范围内评选出的资助建设项目，今年山东省共有2项入选，菏泽医专是山东省唯一入选该项目的高职院校。此项目成功入选是学校在大学生思想政治工作领域取得的新突破。

近年来，菏泽医专高度重视课程思政体系建设，紧紧围绕立德树人根本任务，秉持系统建设、协同增效、合作发展的建设理念，联合省内外有关院校，从育人队伍、育人资源、育人策略、保障机制、示范建设等方面，构建了“五位一体”的课程思政体

系，有效促进了同类院校课程思政建设和育人实效的提高。先后获评山东省教学成果特等奖、教育部职教改革创新案例并在世界职教大会上进行展示、山东省教育综合改革和制度创新优秀案例等荣誉，中国教育报、中国教育电视台、学习强国等媒体给予广泛宣传报道。

下一步，菏泽医专将以本次精品项目建设为契机，以党的二十大精神为引领，坚持为党育人、为国育才的初心使命，不断深化课程思政体系建设，构建学校大思政和三全育人新格局，凝练形成更多具有示范引领作用的先进经验和典型做法，推动卫生职业院校课程思政育人水平不断提高，为健康中国和教育强国建设做出更大贡献。

巨野 春暖花开踏青来 禁毒宣传入民心

记者 程建华
通讯员 翟纯雪 马丽娜

为更好地提高辖区居民的禁毒意识，营造浓厚的禁毒氛围，近日，巨野县公安局禁毒大队走进柳林镇万福社区，以“农村文化艺术节”为契机，深入开展禁毒宣传活动。

其间，为更好地强化宣传效果，禁毒民警联合辖区派出所民辅警，积极动员艺术节志愿者加入禁毒宣传队

60余人次。活动中采取了发放禁毒宣传彩页、摆放禁毒宣传展板、展示毒品模型等方式，向群众介绍常见毒品的种类及防范知识，与群众一起探讨罂粟种植情况与危害。同时，鼓励广大群众如发现毒品相关线索，要积极向公安机关举报，形成警民携手开展禁毒工作环境。本次宣传活动累计发放禁毒宣传资料300余份，现场解答群众提问50余人次。